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1.0. UVOD 
 
Drumski saobraćaj jedno je od bitnih obilježja savremene civilizacije. Sve dobrobiti ovog 
fenomena, nažalost, i nadalje plaćamo visokom cijenom nepotrebnog ljudskog stradanja. 
Drumski saobraćaj predstavlja dio sveobuhvatnog saobraćajnog sistema koji je značajan 
faktor društvenih zbivanja, jer je nerazdvojiv pratilac razvoja savremenog društva i danas 
predstavlja najzastupljeniji vid masovnog i individualnog transporta zahvaljujući prednostima 
koje ima u odnosu na ostale vidove saobraćaja. Saobraćaj ne predstavlja problem sam za sebe, 
već se taj problem javlja u pojavama, odnosima i aktivnostima ljudskog društva. Porast broja 
motornih vozila i relativno mali obim porasta savremene cestovne mreže, kao i činjenica da u 
saobraćajnim nezgodama danas u svijetu smrtno strada daleko više ljudi nego iz bilo kojeg 
drugog razloga (požari, poplave, zemljotresi itd.) istakli su u prvi plan problem sigurnosti 
saobraćaja. Prema stepenu društvene opasnosti i posljedicama, nesigurnost u saobraćaju bi se 
mogla izjednačiti s kriminalitetom. Iako su gubici zbog kriminaliteta brojčano veći, a zbog 
namjernog djelovanja potencijalno opasniji, nesigurnost cestovnog saobraćaja to nadmašuje u 
nenadoknadivim i nepopravljivim gubicima. U današnjim uvjetima korištenja tehnike u 
saobraćaju, antisocijalno ponašanje, nepažnja, nedoraslost, kao i djelovanje mnogih 
objektivnih faktora mogu opasnost pretvarati u saobraćajnu nezgodu. Visoka gustina i 
intenzitet saobraćajnih tokova, poboljšanje vozno-dinamičkih osobina motornih vozila, visok 
procent učešća putničkih automobila kojima upravljaju osobe koje nisu u punoj mjeri stekle 
profesionalne navike za upravljanje, tehnička neispravnost motornih vozila, kao i porast 
gustine naseljenosti, doveli su do značajnog povećanja broja preduvjeta za stvaranje opasnih 
situacija a time i do nastanka saobraćajnih nezgoda. Osnovni pokazatelji stanja sigurnosti 
drumskog saobraćaja na određenom području su saobraćajne nezgode i nastradale osobe u tim 
saobraćajnim nezgodama. Jedan od zaključaka u razmatranju saobraćajnih nezgoda u Bosni i 
Hercegovini je da se potpuni obim problema sigurnosti na cestama ne može u cjelosti 
razmotriti, budući da o saobraćajnim nezgodama koje uzrokuju povrede/smrtne slučajeve ne 
postoji potpuni izvještaj.  
 
Prema ZOSS-u1, “saobraćajna nezgoda je nezgoda na cesti u kojoj je učestvovalo najmanje 
jedno vozilo u pokretu i u kojoj je jedna ili više osoba poginulo ili ozlijeđeno ili je izazvana 
materijalna šteta”. Može se reći, da je saobraćajna nezgoda svaka negativna pojava koja 
nastaje kao posljedica mehaničkih i biomehaničkih sistema u saobraćaju. Saobraćajne 
nezgode se rijetko događaju kao posljedica jednog elementa, odnosno uzroka. One su 
najčešće isprepletene kombinacijom raznih elemenata. Saobraćajne nezgode mogu nastati 
uslijed djelovanja subjektivnih i objektivnih elemenata. Ovi elementi ne djeluju izolovano, 
već predstavljaju strukturalnu cjelinu u okviru koje se međusobno razlikuju po snazi svog 
uticaja, tako da je teško izmjeriti koliko koji element djeluje u toj interakciji. Subjektivne 
elemente čini čovjek, dok u objektivne elemente ubrajamo vozilo, cestu i okolinu. Svaki 
uzrok, sam za sebe ili u kombinaciji sa drugim,  može dovesti do greške, odnosno opasnosti 
koja može prerasti u saobraćajnu nezgodu. Međutim, svaka greška se ne završava uvijek 
saobraćajnom nezgodom, već može imati različit ishod. Elemente sigurnosti drumskog 
saobraćaja čine: čovjek, vozilo, cesta i okolina. Mehanički sistem predstavlja cesta-vozilo, 
dok biomehanički sistem predstavlja čovjek-cesta i čovjek-vozilo. Da bi se poduzele 
odgovarajuće aktivnosti, potrebno je razmotriti karakteristike navedenih sistema u segmentu 
sigurnosti saobraćaja. Mehaničke komponente vozilo i cesta, u dijelu sigurnosti drumskog 
saobraćaja, mogu se opisati propisanim elementima koje moraju zadovoljiti s aspekta 

                                                 
1 ZOSS - Zakon o osnovama sigurnosti saobraćaja na putevima BiH. 
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sigurnosti i koje su propisane različitim pravnim okvirima. Biomehaničke komponente, tj. 
čovjek-vozilo i čovjek-cesta, s obzirom da podrazumijevaju psihofizičke osobine čovjeka, nije 
moguće staviti u tačno precizne norme i aktivnosti.  

 
Uprkos napretku tehnologije saobraćaja, psihofizičko stanje svih učesnika u saobraćaju 
odlučuje kako će se u stanovitom trenutku odgovorna osoba ponašati da bi predvidjela 
mogućnost nezgode i da bi je adekvatnom mjerom spriječila. Umor je najčešći uzrok nezgoda, 
jer njemu podliježe svaki čovjek. Uzroci grešaka što ih čovjek čini u saobraćaju su: greške 
nastale kao posljedica psihološkog stanja čovjeka, greške nastale kao posljedica ograničenosti 
osjetilnih organa čovjeka, greške nastale zbog nedostatka antropometrijskih osobina i 
pokretljivosti čovjeka i greške nastale zbog štetnog djelovanja onečišćenog okoliša. Čovjek 
kao faktor sigurnosti u saobraćaju prisutan je direktno, kao učesnik u saobraćaju, i indirektno, 
kao graditelj cesta i onaj koji ih održava, kao konstruktor vozila i onaj koji ih održava, kao 
onaj koji donosi zakone o sigurnosti saobraćaja i brine se o njihovoj primjeni i sl. 

 
U razmatranju sigurnosti u saobraćaju, potrebno je razlučiti koliko i na koji način asocijalno 
ponašanje učesnika u saobraćaju utiče na sigurno odvijanje svih saobraćajnih tokova. Tako se 
odmah susrećemo s postojanjem ili nepostojanjem sklonosti nezgodama. Pod tim pojmom 
podrazumijeva se sposobnost ili nesposobnost čovjeka da odgovori svim zahtjevima 
uključivanja u saobraćajna zbivanja i kasnijem prilagođavanju njima. Sigurno da se niko nije 
rodio sa sklonošću za saobraćajne nezgode, nego se ona kasnije stvara, ovisno o brojnim 
faktorima u čovjeku kao što su tjelesni, psihofizički i psihološki defekti, emotivna 
nestabilnost, životna dob, raspoloženje, sklonost uživanju opojnih sredstava i sl. Neizbježnost 
naglog razvoja svih oblika saobraćaja je proizvod naše civilizacije, ali se uz to razvila i 
saobraćajna delikvencija. Pri tome treba razlikovati kriminalitet od grešaka u saobraćaju. U 
ukupnom broju saobraćajne delikvencije, svega 20 % se može označiti kriminalnim, a ostalo 
se pripisuje greškama. Ugrožavanje sigurnosti u saobraćaju se tretira kao krivično djelo. 
Krivnja se može pojaviti kao nehat, što isključuje određenu svijest krivca. Učesnik u 
saobraćaju svojim ponašanjem ne smije dovoditi u opasnost sebe, ostale učesnike i imovinu. 
On treba poznavati saobraćajne propise, kako bi se i ponašao u skladu s njima. Pored 
poznavanja općih saobraćajnih propisa, vozač treba posjedovati i vještinu upravljanja 
vozilom. Zahtjevi savremenog saobraćaja danas nalažu, pored osnovnog znanja saobraćajnih 
propisa i vještine upravljanja, i neophodnost kvalitetnije pripreme ljudi za saobraćaj, a to 
podrazumijeva ponašanje u saobraćaju i saobraćajni odgoj. Razvoj i kvalifikovanje sigurnosti 
u saobraćaju predstavlja uređeni skup mjera, radnji i drugih aktivnosti koji se organizuju kao 
složeni sistem sa više podsistema. Unapređenje stepena sigurnosti u saobraćaju 
podrazumijeva udovoljenje različitim faktorima kojima se može umanjiti opasnost kakva 
realno postoji pri obavljanju saobraćajne djelatnosti. Sistem sigurnosti saobraćaja je vrlo 
složen sistem, upravo zbog širine problema koji variraju po vrsti, prirodi i načinu utjecaja. 
Zbog toga je i teško upravljati ovim sistemom, jer se ne mogu u cjelosti obuhvatiti svi 
elementi i rizici. Podaci o riziku i negativnim pojavama u saobraćaju su osnova za reagovanje 
društva i poduzimanje odgovarajućih mjera. Za efikasno funkcionisanje sistema sigurnosti 
saobraćaja, potrebno je adekvatno i permanentno praćenje pojava koje dovode do nastanka 
opasnih situacija na cesti, odnosno do nastanka saobraćajnih nezgoda.  
 

2.0. UZROČNICI NASTANKA SAOBRAĆAJNIH NEZGODA U BOSNI I 
HERCEGOVINI 
 
Od početka organizovanog saobraćaja pa do 2006. godine u saobraćajnim nezgodama 
poginulo je oko 40 miliona ljudi, a u toku 2006. godine saobraćajne nezgode su bile deseti 
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uzrok umiranja ljudi u svijetu. Prema podacima WHO1 - Svjetske zdravstvene organizacije, u 
2006. godini poginulo je u saobraćajnim nezgodama 1,19 miliona ljudi u svijetu, od toga 
869.000 muškaraca i 323.000 žena. Znatno je veći broj ozlijeđenih u svijetu u saobraćajnim 
nezgodama, a posebno treba istaknuti činjenicu da kod velikog broja ozlijeđenih osoba ostaju 
trajne posljedice po zdravlje. Također, prema podacima Svjetske zdravstvene organizacije, u 
saobraćajnim nezgodama u novije vrijeme svake godine pogine više od 1,5 miliona osoba, a 
oko 15 miliona bude ozlijeđeno. U pojedinim zemljama broj poginulih u saobraćajnim 
nezgodama čini 4 % svih umrlih, odnosno čak 50 % umrlih iz populacione grupe 15-24 
godine starosti. Prema izvještaju Svjetske zdravstvene organizacije pod nazivom “Svjetski 
izvještaj o prevenciji povreda u drumskom saobraćaju” iz 2005. godine, predviđalo se da će 
godišnji troškovi za saobraćajne nezgode srednjoevropskih i istočnoevropskih zemalja u 
ekonomskoj tranziciji iznositi oko 1,5 % očekivanog bruto nacionalnog proizvoda,  a u 
zapadnoevropskim, visokomotorizovanim zemljama oko 2 % BND-a. 
 
Na cestama u Bosni i Hercegovini u 2006. godini, dogodile su se 35.344 saobraćajne nezgode. 
U tim nezgodama je poginulo je 414 osoba, dok je ozlijeđenih bilo 9.956 osoba. Kao i u 
većini zemalja, u Bosni i Hercegovini mlađa i starija populacija je izložena visokom riziku u 
saobraćaju. U toku dvije godine, 2004. i 2005., prosječno oko 14 % smrtnih slučajeva i 27 % 
povrijeđenih u Bosni i Hercegovini u saobraćaju, bilo je starosti ispod 24 godine. U toku 
2005., do 40 % povrijeđenih bile su mlade osobe. Statistika o saobraćajnim nezgodama na 
cestama u Bosni i Hercegovini je u procesu razvoja i trenutno su dostupni samo osnovni 
pokazatelji.  
 

2.1. Uzroci saobraćajnih nezgoda prema policijskim izvještajima 
 
U Bosni i Hercegovini ne postoji uobičajena baza podataka. Saobraćajna policija u Federaciji 
Bosne i Hercegovine koristi formular za izvještavanje o saobraćajnoj nezgodi, koji popunjava 
saobraćajna policija u lokalnoj policijskoj stanici. Lokalna policija šalje statističke informacije 
ministarstvu unutrašnjih poslova kantona, koji zatim objedinjene statističke podatke dostavlja 
Federalnom ministarstvu unutrašnjih poslova. Statistički podaci se zatim dostavljaju 
Federalnom zavodu za statistiku. Statistički podaci o broju vozila dostupni su u Federalnom 
zavodu za statistiku. Statistički podaci o cestovnoj mreži dostupni su u Direkciji cesta FBiH 
(samo za magistralne ceste). Sličan je sistem izvještavanja i obrade podataka i u RS i u 
Distriktu Brčko, gdje imamo samo jedan manje nivo informisanja. Danas, prema dostupnim 
policijskim izvještajima u Bosni i Hercegovini, glavni uzročnici nastanka saobraćajnih 
nezgoda su: brzina, nepoštivanje prava prvenstva i alkoholisanost. U tabeli 1 prikazani su 
obrađeni uzročnici saobraćajnih nezgoda u Bosni i Hercegovini (oba entiteta) sa njihovim 
procentualnim učešćem. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
1 WHO – World Health Organization. 


